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O QUE TEREMOS HOJE
2° Dia - Terca 26/11
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Abertura: Alex e Brunna
Natureza: Bio

Matematica: Arthur e Brunna
Natureza: DeMaria e Mentz
Matematica: Coser

Natureza: Biegler e Leandro
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CLOROPLASTO















Uma floresta em estado "climax" nao pode ter saldo de oxigénio!















Belém do Para: Porto Alegre:







“Como alguém sabe o peso da Terra, ou a
idade das rochas, ou o que existe no centro
do planeta? Como conseguem saber de que
maneira e quando o universo comegou e
qual era o seu aspecto? Como sabem o que
ocorre dentro de um atomo? E por que
cargas d’dgua os cientistas parecem saber
quase tudo, mas ndo conseguem prever um
terremoto ou mesmo informar se devemos
levar o guarda-chuva as corridas de cavalos
na proxima quarta-feira?”
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MATEMATICA



ARTHUR BRUNNA



Qual a razao
entre o numero
de bolinhas
azuise o
numero de
bolinhas
amarelas?



Representacao da
Razao: relacao situacdo de forma

entre duas quantidades simplificada
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RazOes parte-parte e parte-todo

Azuis para amarelas
2:3
Amarelas para azuis
3:2
Azuis para o todo
2:5
— —— Amarelas para o todo

3:5




Competéncia 4, Habilidade 16
Resolver situac@o-problema

envolvendo a variacéo de

grandezas, direta ou
Inversamente proporcionais.




Proporcao: equivaléncia

entre razoes

Geralmente sao 3 valores
conhecidos e 1 desconhecido

Grandezas diretamente
proporcionais

Diferentes unidades de medida de
uma mesma grandeza

Grandezal Grandeza 2
3 4
27 X

Unidade de Unidade de
medida 1 medida 2
1 2,5
X 20







TRIGONOMETRIA

sena =&
hip
3 6



30° ==
Sen >

Cateto oposto =5

Hipotenusa = 7?
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Competéncia 3, Habilidade 11
Utilizar a noc@o de escalas na

leitura de representacéo de
situacdo do cotidiano.




ESCALA

medida do mapa

medida real




A

9m

1:

25

L=3m =300cm

v

[

A= _cm??

A =12% = 144 cm?

300
25

=12 cm



Competéncia 5, Habilidades 19 e 20
H19 - Identificar representacoes
algébricas que expressem a relacdo

entre grandezas.

H20 - Interpretar grafico cartesiano
que represente relagcbées entre
grandezas.




FUNCAO AFIM

y=ax+b

Exemplo
y=2x+1



Competéncia 3, Habilidade 10
Identificar relacées entre

grandezas e unidades de
medida.




Torneira A: Torneira B:
1/3 dotanque 1/2 dotanque

Abrindo-se uma torneira A, um por hora por hora

reservatorio ficara cheio em 3 \. ~ J

horas. Abrindo-se a torneira B,

enchera o reservatorio em 2
horas. Em quanto tempo

conseguiremos encher 0
reservatorio caso as duas A+ B Horas
torneiras sejam abertas 5/6 1

simultaneamente? 1



Razbes entre grandezas podem
determinar outras grandezas

Velocidade distancia
média ~ tempo
massa
Densidade =

volume
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DEMARIA MENTZ



Usinas hidrelétricas

Ve Vs
Np Ns






SISTEMA INTERLIGADO NACIONAL




Crise Hidrica Bandeiras para desestimular o consumo

Termelétricas
















U=220V

220V

220V

220V

oV

220V









~127 V

~127 V

127V

i=0,1A

i=0,2A

i=0,1A

U=127V

<127V
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i >45A
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Solucoes
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MATEMATICA



COSER





















Competéncia de area 4 — Construir nogoes de
variacao de grandezas para a compreensao da
realidade e a solucao de problemas do cotidiano

H15 - Identificar a relacao de dependéncia entre grandezas.

H17 — Analisar informacdes envolvendo a variacao de grandezas
COMO recurso para a construcao de argumentacao.

H18 — Avaliar propostas de intervencao na realidade envolvendo
variacao de grandezas.



DINHEIRO

7 N\

TEMPO

N 7

PORCENTAGEM

VALOR




Um forno elétrico é vendido a vista por RS 1000 ou em duas vezes
de RS 600, sendo o primeiro pagamento como entrada e o
segundo um meés depois. Calcule a taxa de juros cobrada pela loja.

RS 1000 a vista x RS 1200 ao todo <> 20% de juros

ERRADO, pois nao considera os momentos!

A VISTA 1000
PARCELADO 600 400 600 0
RS 400 s3o divida .
50% d !
RS 600 RS 200 sdo juros } 7% de Juros



PAGAMENTO 600
, =—— =1,5=150%
DIVIDA 400

(f,)=100% HA,,

FATOR DE VARIACAO VARIACAO PERCENTUAL
Comunicacao em Matematica Comunicacdo em Portugués

f, =1,5=150% A, =+50%




Para acumular
variacoes percentuais,
multiplica-se pelo
fator de variacao
correspondente.




(ENEM) O sindicato de trabalhadores de uma empresa sugere que o
piso salarial da classe seja de RS 1 800,00, propondo um aumento
percentual fixo por cada ano dedicado ao trabalho. A expressao que
corresponde a proposta salarial (s), em funcao do tempo de servico (t),

em anos, é

sindicato, o salario de

s(t) = 1 800 . (1,03)

tempo de servico seré,& reais:

a) 7 416,00
b) 3 819,24
c) 3 709,62
d) 3 708,00

e) 1 909,62

EM PORTUGUES:

. De acordo com a proposta do

m profissional dessa empresa com 2 anos de

f, =103 =103%

O valor inicial 1.800 é A _ _|_3(y
— 0]
reajustado em 3% ao ano %

s(2) =1 800 . (1,03)> =1800.(1,0609/= 1909,62

Dois aumentos de 3% equivalem a /
um aumento de 6,09%




(ENEM) O acréscimo de tecnologias no sistema produtivo industrial tem por
objetivo reduzir custos e aumentar a produtividade. No primeiro ano de
funcionamento, uma industria|fabricou 8 000 unidades| de um determinado
produto. No ano seguinte, investiu em techologia adquirindo novas maquinas
e aumentou a producao em 50%. Estima-§e que esse aumento percentual se
repita nos proximos anos, garantindo jum crescimento anual de 50%.
Considere P a quantidade anual de grodutos fabricados no ano t de
funcionamento da industria. Se a estimatila for alcancada, qual é a expressao
gue determina o numero de unidadeg produzidas P em iuncao de t,
parat=>17?

a) P(t) = 0,5+ 8000 L ,
b) P(t) = 50-+1 + 8000 O V'fllo.r inicial 800(? & A, =+50%
multiplicado sucessivas
f, =150% =1,5

c) P(t) = 4000-t* + 8000
d) P(t) = 8000-(0,5)t* vezes por 1,5

e) P(t) = 8000-(1,5)"




BOA PROVA!
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BIEGLER LEANDRO
























HIDROCARBONETOS
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CH4 (g) + X 02 (g) 9 2 HZO[V] +

X=3/2
CO
: X=2
incompleta
CO
Cw 2(g)

X =1 — completa
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H,S0

CHUVA
ACIDA

HNO \

evaporacao






1 crédito de Carbono

1 tonelada de CO,









BOA PROVA!









